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N i e d e r s c h r i f t 

Sitzung der Gemeindevertretung Groß Niendorf 
 

Sitzungstermin: Mittwoch, 12.08.2020 

Sitzungsbeginn: 19:31 Uhr 

Sitzungsende: 20:11 Uhr 

Ort, Raum: Rickert's Gasthof, Hamburger Straße 1, 23816  Gr. Niendorf 
 

 
 

Sitzungsteilnehmer: 

Anwesend 
 

Vorsitz: 
 

Karl-Heinz Westphal  Bürgermeister   
 

Mitglieder: 
 

Andreas Bischoff  Gemeindevertreter/-in   

Birgit Angela Bittner-Döll  Gemeindevertreter/-in   

Peter Ehlers  1. stv. Bgm.   

Christel Fahrenkrog  Gemeindevertreter/-in   

Heike Finsterwalder  Gemeindevertreter/-in   

Nicole Rajek  Gemeindevertreter/-in   

Sabine Stöcker  Gemeindevertreter/-in   

Bernd Tensfeldt  2. stv. Bgm.   
 

Vom Amt Leezen hinzugezogen: 
 

FBL I Marco Fritzsche  Protokollführung   
 
 

 
Der Bürgermeister eröffnet die Sitzung mit der Feststellung, dass gegen Form und Inhalt der 
Tagesordnung sowie Ladungsfrist keine Einwendungen erhoben werden und die Gemeinde-
vertretung beschlussfähig ist.  
 
Frau Rajek beantragt den Tagesordnungspunkt „Anschaffung einer Fliegengittertür für den 
Kindergarten“ mit auf die heutige Tagesordnung zu nehmen.  
 
Diesem Antrag stimmt die Gemeindevertretung einstimmig zu. Dieser wird als Tagesord-
nungspunkt 5 aufgenommen.  
 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 
1 Einwohnerfragestunde - Teil I   
2 Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 09.06.2020  
3 Bericht des Bürgermeisters und der Ausschussvorsitzenden   
4 Beratung und Beschlussfassung über die Annahme einer 

Spende  
VO/2020/029/028 

 
5 Anschaffung einer Fliegengittertür für den Kindergarten   
6 Einwohnerfragestunde - Teil II   
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Protokoll: 

Die Niederschrift ergeht vorbehaltlich der Genehmigung durch das zuständige Gremium im 
Rahmen der nächsten Sitzung. 
Hierdurch können sich noch Änderungen ergeben. 

 
 
 

 
 
Öffentlicher Teil 
 
 

 
 

TOP 1  Einwohnerfragestunde - Teil I 

Frau Rajek weist nochmals darauf hin, dass der Wanderweg teilweise zugewachsen ist. 
Hierzu merkt Herr Tensfeldt an, dass eine händische Entfernung des Bewuchses nicht mög-
lich ist. Der Bau- und Wegeausschuss wird sich in seiner Sitzung am 01.09.2020 der Thema-
tik annehmen. Frau Fahrenkrog wirft ein, dass am Radweg an der B432 von der dortigen 
Stützmauer mehrere Ranken auf den Radweg ragen. Hierzu erläutert Bürgermeister West-
phal, dass für das Zurückschneiden die Straßenmeisterei zuständig ist.  
 
Herr Ehlers fragt an, wann die Zustellung von Einladungen sowie Sitzungsunterlagen ein-
schließlich Protokollen ausschließlich über das Ratsinformationssystem erfolgt. Hierzu be-
richtet Herr Fritzsche, dass das eingeführte Ratsinformationssystem nach wie vor einige 
Probleme aufweist. Dennoch ist davon auszugehen, dass der Echteinsatz ab dem 
01.10.2020, spätestens jedoch zum 01.01.2021 erfolgen wird.  
 
Ferner erkundigt sich Herr Ehlers, ob sich die Verbandsversammlung des Wege-
Zweckverbandes der Gemeinden des Kreises Segeberg mit der Thematik des Recyclingho-
fes Norderstedt befasst hat. Hierzu führt Bürgermeister Westphal aus, dass die nächste Ver-
bandsversammlung Ende August stattfinden wird. Nach seinen Informationen hat sich die 
Verbandsversammlung bisher nicht mit der Thematik des Recyclinghofs Norderstedt befasst.  
 
Herr Bischoff berichtet, dass die Mitglieder der GNUW erneut versucht haben, den Bärenklau 
zu bekämpfen.  
 
Weitere Fragen werden nicht gestellt.  
 

 
 

 

 
 

 
 
 

TOP 2  Genehmigung der Niederschrift der Sitzung vom 09.06.2020 

Die Niederschrift ist allen Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertretern zugegangen. 
Herr Ehlers bittet um die korrekte Schreibweise der Wählergemeinschaft GNUW. Weitere  
Änderungswünsche werden nicht vorgetragen. Damit gilt die Niederschrift als genehmigt.  
 

 
 

 

 
 

 
 
 

TOP 3  Bericht des Bürgermeisters und der Ausschussvorsitzenden 

Bürgermeister Westphal geht in seinem Bericht auf folgende Punkte ein:  
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1. Das TLF 16/25 wurde für 2.000,- EUR veräußert. Hintergrund für den geringen Verkaufs-

preis waren insbesondere TÜV-relevante Mängel am Fahrgestell.  
2. Die Renovierung des Raums im Kindergarten für die U3-Gruppe wurde termingerecht 

fertiggestellt. Die Malerrechnung wird ca. 320,- EUR höher liegen als veranschlagt, da 
das Auftragsvolumen geringfügig erweitert wurde.  

3. Der Bauantrag für den Anbau eines Carports an ein Wohnhaus im Tönningstedter Weg 6 
wurde genehmigt.  

4. Bezüglich des Flächennutzungsplanes wird aktuell von Frau Dr. Holste ein Immissions-
gutachten erarbeitet.  

5. Ein Picknicktisch wurde als Ersatz angeschafft, der im Unterstand zur Nutzung für die 
Jugendlichen zur Verfügung steht.  

 
Der Vorsitzende des Finanzausschusses, Herr Ehlers, gibt bekannt, dass am 02.09.2020 
eine Sitzung des Finanzausschusses stattfinden wird.  
 
Herr Tensfeldt berichtet, dass die nächste Sitzung des Bau- und Wegeausschusses am 
01.09.2020 stattfinden wird.  
 
Frau Fahrenkrog, Vorsitzende des Sport- und Kulturausschusses, berichtet, dass der Aus-
schuss am 25.06.2020 getagt hat. Insbesondere hat sich der Ausschuss mit der Vorberei-
tung der Naturrallye und den noch weiter im Jahr 2020 anstehenden Veranstaltungen be-
fasst. An der durchgeführten Naturrallye nahmen 36 Kinder teil. Sie bedankt sich bei allen 
Helferinnen und Helfern für die Unterstützung.  
 
Ferner berichtet sie, dass der Nichtschwimmerbereich am Neversdorfer See an der Bade-
stelle „Neversdorfer Straße“ in einem schlechten Zustand ist und dieser im Herbst nach 
Rücksprache mit dem Bürgermeister der Gemeinde Leezen wiederhergerichtet werden soll.  
 
Weitere Berichte werden nicht abgehalten.  
 

 
 

 
 

 

 
 
 
 

TOP 4  Beratung und Beschlussfassung über die Annahme einer Spende 

Zu diesem Tagesordnungspunkt liegt der Gemeindevertretung eine Sachverhaltsschilderung 
vor. Ferner wurde der Einladung zur heutigen Sitzung die rechtliche Stellungnahme von 
Herrn Prof. Dr. Arndt hinsichtlich der Zulässigkeit der Entgegennahme einer Spende von der 
WKN GmbH beigefügt. Herr Bischoff kritisiert, dass er mehr Aussagekraft von der rechtlichen 
Beurteilung durch den beauftragten Rechtsanwalt erwartet hätte. Nichtsdestotrotz wurde die 
Annahme der Spende von Herrn Prof. Dr. Arndt kommunal- als auch strafrechtlich beleuch-
tet. Aus seiner Sicht besteht gegen die Annahme der Spende keine Bedenken, sofern bestä-
tigt werden kann, dass in der Vergangenheit keine Absprachen zwischen dem Altbürger-
meister und dem damaligen Investor bestanden haben. Dieses kann dahingehend ausge-
schlossen werden, als dass mit dem Altbürgermeister ein entsprechendes Gespräch geführt 
wurde. Dieses ergab keine Anzeichen auf vorherige Absprachen.  
  
Nach kurzer Aussprache beschließt die Gemeindevertretung, die von der Firma Windkraft 
Nord GmbH, Husum, angekündigte Spende in Höhe von 250.000,- EUR anzunehmen.  
 
 
Ja-Stimmen: 7; Nein-Stimmen: 0; Enthaltungen: 2 
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TOP 5  Anschaffung einer Fliegengittertür für den Kindergarten 

Frau Rajek berichtet, dass die Außentür zum Kinderspielplatz dringend mit einer Fliegengit-
tertür versehen werden muss. Die Kosten hierfür belaufen sich auf ca. 500,- EUR bis 800,- 
EUR.  
 
Ohne weitere Aussprache beschließt die Gemeindevertretung, die Beschaffung und Montage 
einer Fliegengittertür für den Kindergarten.  
 
Abstimmungsergebnis: - Einstimmig dafür - 
 

 
 

 

 
 
 
 

TOP 6  Einwohnerfragestunde - Teil II 

Frau Stöcker spricht die bedarfsgerechte Nachtbefeuerung der Windkraftanlagen an. Hierzu 
berichtet Bürgermeister Westphal, dass die Installation abgeschlossen ist. Nunmehr wird 
diese durch Testbefliegungen auf Funktionalität überprüft. Erst danach wird die Zulassung 
durch die zuständige Behörde ausgesprochen.  
 
Weitere Anfragen werden nicht gestellt.  
 

 

 
 

 
 

 

 
 

 

 
Mit einem Dank für die rege Beteiligung schließt Bürgermeister Westphal die heutige Sit-
zung.  
 
Bürgermeister  Protokollführung 

 
   

Karl-Heinz Westphal  FBL I Marco Fritzsche 
 


